

書訊

在風雨飄搖中扎根奠基
的年代——《中華民國
政府遷臺初期重要史料
彙編》簡介

政府遷臺初期是一個重要的關鍵年代，中華民國從此進入不同軌道的國家發展進程，淵源於大陸的歷史傳承與臺灣的戰前經驗匯流而成新發展，最終型塑出一個具有開放創新海洋文明特色的自由民主國家，此與大陸政權的歷史發展格局迥異。遷臺初期，中華民國面臨許多嚴峻的考驗和艱難的困境，例如在國共對峙與國際冷戰架構下的軍事安全問題、在國家規模遽減和國際地位驟降下的政治外交問題、在金融紊亂及資源匱乏下的經濟安定問題，以及在新舊住民尋求適應融合下的社會文化問題等。

對這段時期政府為了安定求存而實施的戒嚴體制、威權統治、依賴美援、反攻國策等重大措施，許多看法大相逕庭，解決爭議最好的方法就是讓證據說話，藉由史料還原史實真相。國史館將選擇中美協防、國際經濟合作、反攻大陸國策、軍事整備與國防建設、臺海危機、臺灣地位、政治案件等重要歷史議題，以館藏史料為主，廣泛蒐集相關史料，陸續編輯出版「中華民國政府遷臺初期重要史料彙編」系列叢書，以利研究。

國史館在民國 102 年首先推出《中華民國政府遷臺初期重要史料彙編——嚴家淦與國際合作》和《中華民國政府遷臺初期重要史料彙編——中美協防》二書，分別簡介如下：

許瑞浩 國史館修纂處副處長

吳淑鳳 國史館纂修

《中華民國政府遷臺初期重要史料彙編——
嚴家淦與國際經濟合作》



故總統嚴家淦先生（1905-1993）的一生，不啻是臺灣戰後政治經濟發展史的縮影。嚴家淦在政府遷臺初期歷任經濟部長、財政部長、臺灣省政府主席、行政院經濟安定委員會主任委員、行政院美援運用委員會主任委員、國軍退除役官兵就業輔導委員會主任委員、行政院政務委員、行政院長等政經要職。其間主導或參與各項重要財經政策的制定和執行，如幣制改革、建立政府預算制度、租稅改革、外匯與貿易改革、「十九點財經改革措施」及「獎勵投資條例」的制定等，不僅使戰後臺灣經濟由紊亂轉安定，由貧乏變富裕，更奠定往後經濟快速成長和長期發展的基礎。除了國內經濟建設外，嚴

家淦對國際經濟合作方面的貢獻也相當卓著，卻較少被論及，國史館特別選錄這方面的政府檔案，輯成史料彙編，提供研究參考。本書的出版也為紀念嚴先生逝世二十週年，讓史料替這位謙沖沉潛的臺灣經濟發展推手說話。

本書的資料來源以國史館所藏《嚴家淦總統文物》為主，內容包括公文、函電、計畫書、報告、會議紀錄、談話紀錄和講稿等，並輔以館藏《蔣中正總統文物》、《陳誠副總統文物》、《行政院檔案》、《外交部檔案》，及中央研究院近代史研究所檔案館典藏的《行政院美援運用委員會檔案》和《外交部檔案》中的相關史料，以補不足。

本書依據所收史料的內容，分為美援組織、美援計畫、美援的分配與運用、美援與建設、出席國際財經組織會議、對外援助等主題。藉由嚴家淦參與的各種國際經濟合作活動，勾勒出中華民國由接受外國援助以求經濟穩定，到自力成長以求經濟自立，終至經濟寬裕而能援助外國的發展過程。從外援到援外的歷程，也見證了中華民國如何在政府遷臺初期那段風雨飄搖年代中，扎根奠基後穩定前進，以財政經濟配合政治外交，突破國內外各種艱難困境，參與國際組織及經濟事務，終至成為國際社會重要成員。

《中華民國政府遷臺初期重要史料彙編—— 中美協防》



中華民國政府於民國 38 年底因國共戰局逆轉而播遷臺灣，遷臺之初，面臨國際社會袖手冷眼旁觀，中共政權屢以武力威脅，處境險惡，幸韓戰爆發，美國命令第七艦隊巡弋臺灣海峽，維持臺灣的基本安全，後提供中華民國軍事與經濟援助。民國 43 年在「中美共同防禦條約」簽訂後，中華民國乃從風雨飄搖逐步轉危為安，奠定日後發展基礎。

本書所錄史料來源以《蔣中正總統文物》為主，為避免遺珠之憾，是透過檔案檢索系統鎖定民國 40 年代所有的目錄，經人工逐一檢視，留下軍事及防衛臺灣相關目錄，再依檔案所呈現主題進行分類，另參酌《蔣經國總統文物》相關文件，予以補充，收錄約 1,100 幀檔案頁，做為此一關鍵時期的文獻佐證。

本書內容分為軍援裝備及款項、軍事人員訓練與交流、協防演習訓練計畫、「中美共同防禦條約」之簽訂、國際輿論與對臺態度、對臺軍事觀察報告與情報等主題。藉由此一時期中美的互動，從成立「美國軍事援華顧問團」到簽訂「中美共同防禦條約」，再到成立「美軍協防臺灣司令部」的歷程，描繪美國在這期間以實際行動協助中華民國國軍的訓練與整備，同時披露美方對國軍軍力的評估、臺海形勢的觀察，以及美國輿情及對臺態度，見證中華民國如何走過那個困厄的年代。